



深圳市七届人大七次会议开幕，锚定高质量发展新目标

# “十五五”时期力争GDP突破5万亿元

羊城晚报记者 李晓旭

2月9日上午，深圳市第七届人民代表大会第七次会议在市民中心礼堂开幕。深圳市市长覃伟中向大会作政府工作报告。几组关键词，带您读报告——

「十四五」成绩单

## 1. 经济硬核

地区生产总值从2020年的2.83万亿元提高到2025年的3.87万亿元，年均增长5.5%，增速居一线城市首位。规上工业总产值、工业增加值连续4年保持全国城市“双第一”。外贸进出口总额达4.55万亿元，连续2年保持全国城市首位；出口实现“33连冠”。商事主体5年净增106万户，总量突破465万户，稳居全国城市首位。万元地区生产总值能耗、水耗、碳排放强度均居全国城市最优水平。

## 2. 新质生产力

战略性新兴产业增加值从2020年的1.03万亿元提高到2025年的1.67万亿元，占地区生产总值比重提高至43.0%。5年净增规模以上工业企业4163家，总数达1.45万家。新增国家高新技术企业7300家，总量突破2.6万家。国家级专精特新“小巨人”企业达1333家，总量跃居全国城市首位。

## 3. 科创突破

全社会研发投入从2020年的1510.8亿元增至2024年的2453.1亿元，研发投入强度达6.67%，跃居全国城市第一；企业研发投入占全社会研发投入比重保持在93%以上。深圳—香港—广州创新集群在《2025年全球创新指数》排名中跃居全球首位。PCT国际专利申请量连续22年、国内专利授权量连续8年居全国城市第一。

## 4. 改革示范

民生诉求综合服务改革、基础设施领域不动产投资信托基金、本外币一体化资金池、破产制度改革、二三产业混合用地等48条创新经验举措全国推广。前海扩区效应凸显，105项制度创新成果全国复制推广。5年新设外商投资企业4.4万家，占全国比重16.2%；实际利用外资超3000亿元，较“十三五”增长18.9%。

## 5. 宜居典范

地铁运营里程增加211.9公里，达634.5公里，线网密度和客流强度稳居超大城市首位。全市45分钟以内通勤比例达81%，居一线城市首位。PM<sub>2.5</sub>年均浓度降至16.8微克/立方米，保持全国500万人口以上城市最优水平。

## 6. 幸福标杆

“十四五”期间，全市九大类民生支出累计达1.6万亿元，占财政支出比重近七成。新增基础教育学位超90万个、医疗卫生床位超3万张、保障性住房超60万套（间），均超过或接近“十二五”“十三五”两个五年规划总和。在全省率先实现全市域通过义务教育优质均衡发展区国家督导评估。三甲医院从18家增至33家。



AI制图

# 经济大市“稳”与“进” 深圳新的经济引擎看什么

羊城晚报记者 沈婷婷

2月9日，深圳市第七届人民代表大会第七次会议开幕。市政府工作报告提出，“十五五”时期主要目标任务包括：地区生产总值超过5万亿元，全社会研发投入强度超7%。

当前，全国已有上海、北京两座城市跻身GDP“5万亿俱乐部”。深圳锁定5万亿目标加速进位，既有坚实根基，更有无限潜力。冲刺新目标的征程中，深圳培育新经济引擎的逻辑，早已超越单纯规模扩张，而以科创铸核、产业强基、开放聚势、消费赋能、民生托底为纲，塑造高质量发展硬核实力，力求以经济大市之“稳”，以经济大市之“进”引领区域之“进”。

## 看科技之引领、人才之汇聚

创新是深圳的城市基因，更是培育新经济引擎的核心密码。进入“十五五”，深圳全力打造“新质生产力和创新的策源地、孵化器”，让科技创新成为经济增长核心动力源。

深圳市人大代表、深圳晶泰科技CEO马健表示，深圳的创新生态优势，核心在于打造了“敢闯敢试、能闯能试”的沃土，政策与算力赋能、产业链与场景协同，以及“来了就是深圳人”的优质引才环境，为人工智能与实体经济深度融合筑牢根基。

作为科创一线实践者，马健提出，深圳科技企业要实现从技术领先到产业引领的跨越，需做好三个“聚焦”：聚焦生态协同，推动企业、高校、科研单位深度联

动；聚焦价值落地，让人工智能扎根产业一线，破解“一米宽、百米深”的核心痛点；聚焦生态培育，强化要素保障，鼓励布局未来产业和前沿技术。

人工智能已成为新质生产力落地的关键抓手，深圳将“创建人工智能先锋之城”单列部署，深入实施“人工智能+”行动。深圳市人大代表、国民技术股份有限公司董事长孙迎彤感慨，深圳新兴产业未来发展环境处于全球第一阵营，“世界创新之都”名副其实。目前，深圳在人工智能技术、端侧应用等方面成果显著，从AI数据中心电源到人形机器人伺服电机，从智能家电到低空经济，AI正为产业发展插上“智能翅膀”。

在孙迎彤看来，AI发展核心是人才，深圳应践行“双轮驱动”人才战略：一方面以“孔雀团队”等项目吸引全球高端科创人才；另一方面培育本土人才，引导数量庞大的技术工程师群体成为AI团队新力量。

如今，深圳研究与试验发展人员全时当量达47.4万人·年，居全国城市首位，“百万英才汇南粤”持续推进，“高端引领、本土支撑”的人才体系加速成形，为科创注入不竭动力。

## 看产业之跃迁、开放之扩大

实体经济是深圳发展的立身之本，坚守工业立市让这座城市在全球产业格局中站稳脚跟。“十五五”期间，深圳规上工业总产值、工业增加值连续4年保持全

国“双第一”，工业增加值占GDP比重稳定在1/3左右，国家级专精特新“小巨人”企业达1333家，居全国首位，为“十五五”加快构建现代化产业体系奠定核心优势。

当前，深圳产业升级朝着“智能化、绿色化、融合化”迈进，正加快建设全球数字能源先锋城市和世界一流超充之城2.0，明确2026年新推广新能源汽车35万辆以上，推动兆瓦闪充、重卡超充等技术场景应用，让绿色低碳成为产业升级底色。

作为改革开放前沿，开放始终是深圳经济发展的重要动力。“十四五”期间，深圳外贸进出口总额达4.55万亿元，连续2年居全国首位，出口实现“33连冠”，36家外资企业入选增值电信业务开放试点，数量居全国第一，前海、河套两大平台蓬勃发展。步入“十五五”，深圳将深化实施“五外联动”，构建面向中长期的进出口贸易稳定增长机制，让更高水平的开放成为新经济引擎重要驱动力。

继上海、北京之后，深圳将成为中国APEC第三城，借此契机，深圳正增强机场、港口全球辐射能力，2026年计划新开及加密国际航线10条，新增组合港和内陆港5个，提升中欧班列质效，优化“跨境电商+产业带”模式，实现“货通全球”。深圳的全方位开放，让科创与产业发展高效链接全球资源，实现更高水平自主创新。

深圳的发展，始终是中国经济高质量发展的缩影。这座城市以“敢闯敢试、敢为人先”的特区精神，扛起了经济大市“挑大梁”的重任，而随着新质生产力的持续培育、现代化产业体系的不断完善、全域协同格局的深度拓展，深圳必将以更加强劲的经济引擎，向着5万亿元GDP目标迈进，向着具有全球影响力的标杆城市奋进，为中国式现代化贡献更多深圳力量、提供更多深圳范例。

## 看内需之扩容、文旅之升级

消费是拉动经济增长的基础性力

## 1. 主要目标

高质量发展迈上新台阶，地区生产总值超过5万亿元；产业科技创新实现新突破，全社会研发投入强度超7%。到2035年，高质量发展成为全国典范，城市综合经济竞争力世界领先，建成具有全球影响力的创新创业创意之都，更具全球影响力的经济中心城市和现代化国际大都市建设迈上新台阶，成为我国建设社会主义现代化强国的城市范例。

## 2. 经济担当

统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，立足本地面向全国全球持续扩大有潜能的消费，坚持投资于物和投资于人紧密结合，积极参与建设好服务好运用好全国统一大市场，做大做强各类服务于经济中心城市建设的大有可为的经济形态，以经济大市之“稳”服务大局之“稳”，以经济大市之“进”引领区域之“进”。

## 3. 科技创新

把整个城市作为新质生产力和创新的策源地、孵化器，巩固工业龙头地位并继续保持好的发展势头，推动新兴产业发展壮大、未来产业成形成势、传统产业优化升级，加快促进重点产业、重点产品、重点集群、重点企业跨越式发展，在科技创新攀高向强、产业体系提质向新中塑造高质量发展硬核实力。

## 4. 探索示范

做深做实粤港澳大湾区“一点两地”全新定位，全面落实综合改革试点任务，谋划实施更多创造性、引领型改革，率先构建高水平社会主义市场经济体制。深化实施“五外联动”，构建面向中长期的进出口贸易稳定增长机制，在服务国内国际双循环中作基地、作平台、作通道、作枢纽。

## 5. 城市建设

持续优化完善“多规合一、多层细化、多域示范”城市规划体系，构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系，推动城市高质量更新、高水平运营、高效能治理，提升城市综合承载力、核心竞争力，加快建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。

## 6. 民生福祉

用心用情办好各类民生实事，推动民生建设更加公平、均衡、普惠、可及，打造幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶的民生幸福标杆，守护万家安宁、促进社会和谐，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## 首场“代表通道”亮出好声音

2月9日上午，深圳市七届人大七次会议首场“代表通道”集中采访活动举行。3位市人大代表回答记者提问，亮出代表“好声音”。

### 深圳市人大代表马健：

“让我们在深圳用今天的未来产业，培育明天的战略新兴产业，打造后天的支柱产业，为实现中国式现代化注入强劲动能。”



马健

### 深圳市人大代表孙迎彤：

近年来，深圳推动大科学装置落地，加强大学研究，补齐短板，“有基础研究、产业集群的相互支撑、相互成就、相互促进，有创新应用的全球示范，深圳的新兴产业发展环境在全球屈指可数”。



孙迎彤

### 深圳市人大代表陈湘波：

要注重工业文化、移民文化与客家文化的充分挖掘和利用，同时引入受年轻人喜爱的IP形象，为文化场景增添活力，丰富内涵。“把一些文化设施转化成游客和市民心生向往的文化空间和情感体验场”。



陈湘波